

РАБОТАТЬ — И БАСТА!

Конференция трудового коллектива НАЭК “Энергоатом” решила не бастовать, если правительством будут выполнены условия атомщиков. Правительство пообещало...

Важнейшими пунктами “Соглашения между руководством НАЭК “Энергоатом” и координационным комитетом, уполномоченным представлять интересы наемных работников НАЭК”, которое подписано в Киеве 17 сентября 1999 года, являются:

1. До 1 октября с.г. погасить задолженность по зарплате за август; 2. до 25 октября с.г. окончательно погасить задолженность по зарплате.

От этой конференции ждали многого. Ведь вопросы ликвидации задолженности ставились работниками всех атомных станций Украины еще весной. Люди помнят палаточные городки в центре Славутича и других городов-спутников АЭС. Участники той акции в свободное от работы время, как умели и могли, выражали свой протест против ненормального положения. Согласитесь, очень обидно, когда производишь нужную всем и моментально ликвидную электроэнергию и не получаешь за нее сполна. Но атомщики — не шахтеры. Они никогда не доходили и, надеясь, не дойдут до крайностей.

Однако, на сей раз крайняя черта, кажется, все отчетливее вырисовывалась на горизонте осени после того, как на энергетическом рынке Украины произошел августовский обвал. Коробейники энергорынка, похоже, совсем потеряли контроль над

ним, не говоря уже о производителях энергии. Невольно энергетикам пришлось снова напомнить о своем священном праве получать зарплату. Сполна.

Конференция трудового коллектива должна была, как профессорский консилиум, установить окончательный диагноз недуга и решить, необходимо ли хирургическое вмешательство или можно обойтись уколами и горькими пилюлями. Аналогию с медициной можно было бы развешивать и дальше, если бы она не хромала на обе ноги в приложении к атомной энергетике. Ядерная безопасность вообще не любит сравнений и аналогий, ибо не имеет в мире аналогов...

Итак, как же развивались события в Киеве? Слово — участникам конференции.

Рассказывает заместитель генерального директора Чернобыльской АЭС по кадрам, труду и социальным вопросам В.А.Комаров.

На конференции присутствовали делегаты, руководители Национальной атомной энергогенерирующей компании и станций. Присутствовали первый вице-премьер А.К.Кинах и министр энергетики И.В.Плачков.

В начале своего доклада президент компании Н.П.Дудченко отметил, что свои обязательства перед трудовым коллективом НАЭК не выполнила. Он признал: в этом есть и его вина. И сказал: готов нести ответственность. Докладчик заверил, что

приложит все силы, чтобы за сентябрь поправить ситуацию.

Ход решения проблемы со стороны профсоюза осветил председатель объединенного профкома НАЭК А.В.Лыч. Он рассказал, как развивался трудовой спор между администрацией и трудовым коллективом, который представляли профком и координационный комитет.

После этого делегаты перешли к прениям. Основной акцент в выступлениях делался на том, что забастовка — необходимость, другого выхода делегаты не видят. Несколько возрос накал в зале после того, как делегат от Запорожской АЭС сообщил: запорожцы приняли решение не объявлять забастовку, поскольку у них возникает немало вопросов. Такая акция протеста затронет судьбы многих людей. И пока есть неясности, коллектив ЗАЭС крайнюю меру воздействия на руководство поддерживать не будет.

Слово попросил министр энергетики Украины И.В.Плачков. Он четко обрисовал картину, объяснил, почему произошли в августе сбои со сбором средств с энергорынка. Это связано не только с атомной, но и с традиционной энергетикой. Повлияли на ситуацию закупка угля, увеличение потребления газа на тепловых электростанциях в связи с тем, что все ГЭС из-за засушливого лета остались без воды.

После перерыва выступил первый вице-премьер — министр А.К.Кинах. Он прибыл на

конференцию сразу же после встречи с Президентом Казахстана Н.Назарбаевым, пребывавшим в Украине на визитом. Господин Кинах сообщил делегатам, что между Украиной, Россией и Казахстаном подписано трехстороннее соглашение о создании единого непрерывного топливного цикла — от добычи урана до изготовления ядерного топлива. Оратор также высказал свое видение картины. Существуют проблемы, которые необходимо решать, сказал он. И главная из них — приватизированные облэнерго, которые практически не осуществляют передачи денежных средств в энергорынок. По остальным (неприватизированным) облэнерго картина тоже не очень радужная, но там Министерство энергетики имеет рычаги управления, а здесь все сложнее. Не существует пока закона об энергетике, который заставлял бы должников нести хотя бы имущественную ответственность за невыполнение обязательств. Законопроект, предложенный Минэнерго, НАЭК, был заблокирован депутатами. Парламентарии вынесли на рассмотрение свои два проекта. (Забегая вперед сообщим, что конференция трудового коллектива компании в конце заседания приняла обращение к парламентариям с просьбой поддержать предложения, внесенные министерством).

(Окончание на стр. 2)

РАБОТАТЬ — И БАСТА!

(Окончание. Начало на стр. 1)

Многие выступления на конференции содержали не только ярко выраженные эмоции, но и глубокие мысли, реальный анализ. Запомнилось, например, слово начальника смены блока Александра Антропова. Он тоже призывал к забастовке, но делал это аргументировано, веско. Впечатлило и выступление генерального директора Ривненской АЭС господина Коровкина. Человек 47 лет трудится в атомной энергетике. Когда он в нее пришел, страна находилась в тяжелой ситуации: и зарплаты не было, и жили беднее, чем сейчас. Но даже в то тяжелое время страна понимала, что с атомной энергетикой шутить нельзя. Поэтому уже тогда работники, приходившие в отрасль, получали высокую зарплату, соответствующее питание, медицинское обслуживание и проч. — то, что сейчас пытаются у этой отрасли отнять.

Соглашение между трудовым коллективом и работодателем на конференции выработалось и подписывалось трудно.

Рассказывает председатель объединенного профсоюзного комитета "Энергоатом" А.В.Лыч.

Сначала расскажу о работе, предшествовавшей конференции.

Это объяснит отчасти, почему люди на самой конференции не перешли к применению более жесткой меры решения коллективного трудового спора.

Накануне состоялась трехчасовая совещание с участием Премьер-министра Украины В.П.Пустовойтенко. На совещании присутствовали первый вице-премьер-министр А.К.Кинах, министр энергетики И.В.Плачков, президент НАЭК "Энергоатом" Н.П.Дудченко, председатель ЦК отраслевого профсоюза г-н Юркин, а также члены профкома НАЭК. Мы проанализировали сложившуюся ситуацию, высказали причины ее возникновения. И дальше шел деловой разговор о том, как можно все поправить.

Мне удалось рассказать о сложностях, существующих на Чернобыльской АЭС, которые связаны с финансированием из госбюджета, о несвоевременном финансировании содержания первого и второго блоков, а также объекта "Укрытие". Премьер-министр на это немедленно прореагировал. Было дано задание разработать графики, что отражено в протоколе совещания. На следующий день помощник премьера позвонил и сообщил, что часть денег в размере 2,5 млн. гривен уже направлена на объект "Укрытие" с целью погашения долга, составляющего 7 млн., и 2млн. направлены на Чернобыльскую станцию.

На совещании мы подняли вопрос медицинского обслуживания работников атомных станций, где допускаются большие задержки с государственным финансированием. Здесь долг достиг двух миллионов. После

встречи 1 млн. гривен медиками был получен. В течение сентября положение будет поправлено.

На конференции разговор шел о том, что нужно сделать по существу, чтобы не допустить применения крайней меры решения коллективного трудового спора. Мы изложили свое видение проблемы в документе, называемом "Соглашение между руководством НАЭК "Энергоатом" и координационным комитетом, уполномоченным представлять интересы наемных работников НАЭК "Энергоатом", по разрешению коллективного трудового спора (конфликта) относительно выплаты текущей заработной платы и погашения задолженности по заработной плате работникам атомной энергетике". Наши требования изложены в жесткой форме. Как нам потом сказали, на этом можно было бы и закончить конференцию.

Но, к сожалению, к началу конференции не было еще соглашения со стороны правительства, министерства и компании подписать документ в предложенной редакции. Считаю, накал, царивший в зале, вынудил первого вице-премьера, министерство и Национальную компанию все же согласиться с нами. Условия соглашения следующие:

1. Начиная с сентября текущего года, НАЭК "Энергоатом" при участии Минэнерго Украины обеспечат на протяжении месяца поступление для АЭС Украины денежных средств в объеме, достаточном для выплаты ежемесячного фонда оплаты труда работников атомной энергетике.

2. Бюджетные кредитные средства, предоставленные НАЭК "Энергоатом" согласно договору между Минэнерго Украины и Проминвестбанком, направлять исключительно на погашение задолженности по заработной плате работникам АЭС в размерах и в сроки, предусмотренные графиком. (График подписан премьер-министром В.П.Пустовойтенко — по 2,5 млн. ежедневно. Всего — 22,3 млн. гривен).

3. До 1 октября 1999 г. погасить задолженность по заработной плате работникам АЭС за август текущего года. (Август оказался провальным. Для выравнивания ситуации необходимо получить всем станциям 15 млн. гривен).

4. Окончательное погашение задолженности по зарплате работникам АЭС произвести до 25 октября 1999 г.

Вокруг последней даты развернулась борьба мнений. Компания готова была начать погашение задолженности до конца года. Минэнерго согласилось с первыми пунктами, но погашение долга предлагало начать с 1 ноября. Нашим предложением было 25 октября. Потому что уже 26 октября мы сможем продолжить конференцию. И в случае срыва сроков люди успеют выдвинуть и требование о переходе к каким-то крайним мерам, и

политические требования.

И когда было достигнуто согласие по срокам, конференция, по моему мнению, вошла в нужное русло. Дальше спокойно обсуждался вопрос: что необходимо сделать для того, чтобы в дальнейшем ситуация не повторялась?

Так в соглашении появились пункты 5—7, касающиеся перечислений из госбюджета денежных средств на содержание 1-го и 2-го энергоблоков Чернобыльской АЭС, объекта "Укрытие" в сроки, установленные соответствующими графиками, ежедневного контроля за поступлением и использованием денежных средств НАЭК "Энергоатом" и АЭС, еженедельного контроля — на уровне первого вице-премьера и не менее двух раз в месяц — на уровне премьер-министра. Последним, седьмым пунктом предусматривается, в случае невыполнения соглашения, что координационный комитет снимет с себя ответственность за действия работников АЭС, которые, возможно, будут побуждать к нарушению требований действующего законодательства, норм, правил и стандартов во ядерной и радиационной безопасности.

Вокруг последнего пункта было особенно много прений.

Считаю, что конференция приняла самое верное решение в данной ситуации. Хотя представители Ривненской АЭС голосовали против него. Их требованием было: выплатить все долги немедленно.

Итоги голосования: 80 делегатов — за, 48 — против. И соглашение подписали...

Дополнение генерального директора Чернобыльской АЭС В.К.Толстоногова.

В отношении забастовки. Каждый работник атомных станций Украины, включая Чернобыльскую, сам вправе решить вопрос: "Бастовать или не бастовать?", если этот вопрос будет поднят снова. Но наша задача объяснить людям, что повлечет за собой забастовка. На конференции поступало очень много вопросов по поводу правомочности, законности забастовки. И ответ председателя объединенного профкома НАЭК был таким: если забастовка состоится, она скорее всего будет объявлена незаконной.

Я не знаю в мире случаев забастовки энергетиков, которая привела бы к отключению энергосистем. Но были аварийные отключения с развалом энергосистем. Поэтому последствия забастовки нетрудно предвидеть. Ведь на конференции атомщиков довольно открыто шел разговор о возможном отключении во время акции протеста блоков. Наши АЭС производят 44 % энергии. Их отключение приведет к развалу системы. Однозначно...

... А пока что остается работать, надеяться, ожидать. И баста!

Виктор КАПУСТА